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1 625Parte entera   Parte decimal
’

¿Cuál es más grande?
63,32   o   63,31999

>

63,32   > 63,31999
2

•Decimal exacto: 63,27

•Decimal periódico puro: 
63,27272727272727… 63,27

periodo

•Decimal periódico mixto: 
63,54135135135135135… 63,54135

periodo
anteperiodo•Decimal irracional: 

PI(π): 3.14159265358979323846… 3

• Ejemplo: 3,25
1. Se pone en el numerador el número
sin coma.
2. Se pone en el denominador un 1 y
tantos 0 como cantidad de decimales
haya.

3,25 = ଷଶହ

ଵ଴଴
=

ଵଷ

ସ
4
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• Ejemplo: 4,125
1. Se pone en el numerador el número
sin coma y se le resta la parte entera.
2. Se ponen en el denominador tantos 9
como cantidad de decimales haya en el
periodo.

4,125 = ସଵଶହିସ

ଽଽଽ
=

ସଵଶଵ

ଽଽଽ
5

• Ejemplo: 4,55425
1.Se pone en el numerador el número sin coma
y se le resta la cifra formada por la parte entera
y el anteperiodo. 
2.Se ponen en el denominador tantos 9 como
cantidad de decimales haya en el periodo,
seguido de tantos 0 como cifras haya en el
anteperiodo.

4,55425 = ସହହସଶହିସହହସ

ଽଽ଴଴଴
=

ସହ଴଼଻ଵ

ଽଽ଴଴଴6

𝐸𝑗𝑒𝑚𝑝𝑙𝑜 1:  𝑇𝑟𝑢𝑛𝑐𝑎𝑟 𝑎 𝑙𝑎 𝑐𝑒𝑛𝑡é𝑠𝑖𝑚𝑎

17,38

𝐸𝑗𝑒𝑚𝑝𝑙𝑜 2:  𝑇𝑟𝑢𝑛𝑐𝑎𝑟 𝑎 𝑙𝑎 𝑀𝑖𝑙é𝑠𝑖𝑚𝑎

17,385

17,3859985

7

𝑅𝑒𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒𝑎𝑟 𝑎 𝑙𝑎 𝑚𝑖𝑙é𝑠𝑖𝑚𝑎 𝑒𝑙 𝑛º 1,73828 → 1,738
𝑅𝑒𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒𝑎𝑟 𝑎 𝑙𝑎 𝑑é𝑐𝑖𝑚𝑎 𝑒𝑙 𝑛º 17,949929 →17,9

𝑅𝑒𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒𝑎𝑟 𝑎 𝑙𝑎 𝑐𝑒𝑛𝑡é𝑠𝑖𝑚𝑎 𝑒𝑙 𝑛º 17,62512 → 17,63
𝑅𝑒𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒𝑎𝑟 𝑎 𝑙𝑎 𝑐𝑒𝑛𝑡é𝑠𝑖𝑚𝑎 𝑒𝑙 𝑛º 17,996829 → 18

2
4

5
6

8



11/01/2024

3

1,01
11,1

100,001
1,1

113,211

90,005
8,02

81,985

9

2 8 3 7,

2 8 3 7

2 8 3 7 0
10

2 8 3 7
1 0 2 3

8 5 1 1
5 6 7 4

2 8 3 7 

2 9 0 2 2  5  1

3 𝑑𝑒𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒𝑠 2 𝑑𝑒𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒𝑠

5 𝑑𝑒𝑐𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒𝑠

, 11

2 8 3 7,

2 8 3 7,

2 8 3 70

0

,0
12
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9,3 2 5

0,381 0 750 0 2

00

13

Que contiene un número exacto
de veces a otro número

Ejemplo: 15
El 15 contiene 5 veces el 3  15 = 3+3+3+3+3

El 15 contiene 3 veces el 5  15 = 5+5+5
El 15 es múltiplo de 3 y 5 porque se puede

dividir exactamente, el resto da 0, por 3 o por 5.

14

Que es divisible exactamente
por otro número

Ejemplo: 2 es divisor de 10 

Porque 10 se puede dividir exactamente,
el resto da 0, por 2.

15

Sólo es divisible por él mismo y el 1
Ejemplo: 13

El 13 solo se puede dividir por 13 o por 1.
2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 
79, 83, 89, 97,…

Tiene más de 2 divisores
Ejemplo: 24

Es divisible por 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12 y 24.
16
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Un número es divisible por 2:

Un número es divisible por 3:

Un número es divisible por 5:

Un número es divisible por 10:

17

Descomponer un número en
factores primos

18

Descomponer un número en
factores primos

Ejemplo: Descomponer el número 630

19

m.c.m. el múltiplo más pequeño
que es común a 2 o más números

20
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Ejemplo m.c.m.(24, 30) 

21

M.C.D. el divisor más grande
que es común a 2 o más números

22

Ejemplo M.C.D. (60, 70)

23

¿cuándo hay que usar el m.c.m. y cuándo el M.C.D.?

m.c.m.: cuando nos pregunten por “algo que se repite en el tiempo”, por el momento en el
que “se vaya a coincidir” o cuándo “se encuentran”.
El resultado será un número mayor o igual a los números dados en el problema.
Ejemplo: Luis y Pedro van a la Laguna a pasear, pero Luis va cada 10 días y Pedro cada 14.
¿Cuándo volverán a encontrarse?
m.c.m.(10, 14) = 70. Sol.: Dentro de 70 días.

M.C.D.: cuando nos pidan “dividir o repartir en partes iguales”, “hacer grupos” o nos
pregunten por “el máximo, el mayor, el más grande, el más amplio, …”.
El resultado será un número menor o igual a los números dados en el problema.
Ejemplo: Se tiene que hacer lazos con 2 trozos de cinta, uno de 120 cm y otro de 96 cm. Se
desea cortarlas de modo que todos los trozos sean iguales pero lo más largos posible, para que
los lazos salgan iguales. ¿Cómo de grande serán los trozos de cinta? ¿Cuántos lazos hará?
M.C.D.(120, 96) = 24. Sol.: Los trozos de cinta medirán 24 cm y hará 9 lazos.

24
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Numerador
Denominador

Ejemplo 1: La ventana está abierta a un cuarto.

9
13

Ejemplo 2: Reparto 10 caramelos entre 3 amigos.
Ejemplo 3: ¾ de la clase (somos 30) lleva polar.

1

4
10

3
3

4
· 30 =

90

4

25

ଵସ

ଷ


14 3
2 4

ଵସ

ଷ
= 4 + ଶ

ଷ

26

3

4

6

8

9

12

¿Cómo saber si dos fracciones son equivalentes?
𝑎

𝑏
 𝑦

𝑐

𝑑

1. Multiplicar en cruz: a·d = b·c
Ejemplo: ଺

଼
y ଽ

ଵଶ
=

଺ · ଵଶ

଼ · ଽ
= ଻ଶ

଻ଶ
= 1

27

3

4

6

8

9

12

¿Cómo saber si dos fracciones son equivalentes?
𝑎

𝑏
 𝑦

𝑐

𝑑

2. Reducir a común denominador con el m.c.m.
Ejemplo: ଺

଼
y ଽ

ଵଶ

m.c.m.(8,12) = 24  ቊ
24: 8 = 3

24: 12 = 2

଺ · ଷ

ଶସ
y ଽ ·ଶ

ଶସ
= ଵ଼

ଶସ
y ଵ଼

ଶସ28
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¿Qué fracción es más grande?
1. Denominadores iguales  ଶ

ହ
 𝑦

ସ

ହ

2. Numeradores iguales  ହ

଺
 𝑦

ହ

ଷ

3. Ningún número igual  ଷ

଼
 𝑦

ଶ

ହ

La fracción mayor es la que tiene el mayor numerador

La fracción mayor es la que tiene el menor denominador

Hay que pasar las 2 fracciones a común denominador con el m.c.m.

Ejemplo: ଷ
଼

y ଶ
ହ

m.c.m.(8,5) = 40  ൜
40: 8 = 5
40: 5 = 8

→
ଷ ·ହ

ସ଴
y ଶ ·଼

ସ଴
=ଵହ

ସ଴
y ଵ଺

ସ଴29

Se multiplica numerador y denominador por el mismo número
𝑎

𝑏
 𝑦

𝑎 · 𝑛

𝑏 · 𝑛
 𝑠𝑜𝑛 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣𝑎𝑙𝑒𝑛𝑡𝑒𝑠

Ejemplo: ଷ
଻


3 · 8

7 · 8
=

24

56

Se divide numerador y denominador por el mismo número
𝑎

𝑏
 𝑦

𝑎: 𝑛

𝑏: 𝑛
 𝑠𝑜𝑛 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣𝑎𝑙𝑒𝑛𝑡𝑒𝑠

Ejemplo: ସ଼

ଽ଺


48 ∶ 8

96 ∶ 8
=

6

12
30

La fracción irreducible es aquella que no
tiene otra equivalente por simplificación

Para encontrarla dividiremos numerador y
denominador por el M.C.D.

Ejemplo: ସ଼

ଽ଺


48 ∶ 48

96 ∶ 48
=

1

2

M.C.D.(48,96) = 48 

31

Ejemplo: ଷ
଻

+
ଶ

଻
=

ହ

଻

௔

ௗ
+

௕

ௗ
= ௔ ା ௕

ௗ

32
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Ejemplo: ି଻

ଵହ
+

ସ

ହ

Convertimos las fracciones a común denominador

m.c.m. (15, 5) = 15

−7

15
+

4

5
=

−7

15
+

4 · 3

15
=

−7 +  12

15
=

5

15
=

1

3

௔

௕
+

௖

ௗ
= 𝑚. 𝑐. 𝑚. 𝑏, 𝑑 = 𝑥

𝑎 ·  (𝑥/𝑏)

𝑥
+

𝑐 ·  (𝑥/𝑑)

𝑥
 =

𝑦

x
+

𝑧

x
 =  

𝑦 + 𝑧

x

33

௔

௕
·

௖

ௗ
=

𝑎 ·  𝑐

𝑏 · 𝑑

Ejemplo: ିଷ

ଶ
 ·  

ସ

ିହ
= 

ିଷ  · ସ 

ଶ ·(ିହ)
= 

ିଵଶ 

ିଵ଴
= 

଺ 

ହ

௔

௕
∶  

௖

ௗ
=

𝑎 · 𝑑

𝑏 · 𝑐

Ejemplo: ିଵହ

଻
∶  

ହ

ିଶ
= 

ିଵହ  ·(ିଶ) 

଻ ·ହ
= 

ଷ଴ 

ଷହ
= 

଺ 

଻

34

Ejemplo: ି଺

ଵଶ
: 

ଵଷ

ଶସ
=

=
ି଺ହ · ଶସ

ଵଶ · ଵଷ
=

(ିଵ·ଵଷ·ହ) ·(ଶଷ·ଷ)

ଶଶ·ଷ  · ଵଷ
=

=
ିଵ·ଵଷ·ହ·ଶ·ଶ·ଶ·ଷ

ଶ·ଶ·ଷ·ଵଷ
=

ିଵହ଺଴

ଵହ଺
=

−10

35

Siempre dará un nº positivo

36
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Si el entero es positivo dará como resultado un nº positivo
Si el entero es negativo dará como resultado un nº negativo

37

௔

௕

௡
= =

𝑎௡

𝑏௡

𝑎

𝑏
·

𝑎

𝑏
· . . . ·

𝑎

𝑏
·

𝑎

𝑏
n veces

𝐸𝑗𝑒𝑚𝑝𝑙𝑜 
ଶ

ିହ

ଷ
=

2

−5
·

2

−5
·

2

−5
=

4

25
·

2

−5
=

=
8

−125
=

−8

125
= −

8

125
= −

23

53

Si la fracción inicial es irreducible, 
el resultado final también lo será 38

௔

௕
=

𝑎

𝑏

𝐸𝑗𝑒𝑚𝑝𝑙𝑜
625

49
=

25

7

625

49
=

39

0,5/0,25 − 0,25 · 4 − 0, 3෠ + (2,5/6,25) − 0, 6෠ + (2,5 · 0,24)

0,5/0,25 − 0,25 · 4 − 0, 3෠ + (2,5/6,25) − 0, 6෠ + (2,5 · 0,24)

2 − 1 − 0, 3෠ + 0,4 − 0, 6෠ + 0,6

2 − 1 + 0,4 + 0,6 − 0, 3෠ − 0, 6෠

2 − 0, 3෠ − 0, 6෠

2 −
1

3
−

2

3

2 −
3

3
= 2 − 1 = 1 40
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−
25

64
3 −

3

5

ଶ

−
7

4
− 1 :

13

8
− 2

= −
25

64
3 −

9

25
−

7

4
−

4

4
:

13

8
−

16

8
= −

25

64
3 −

9

25
−

3

4
:

−3

8
=

= −
25

64
3 −

9

25
−

3 · 8

4 · (−3)
= −

25

64
3 −

9

25
−

3 · 2 · 2 · 2

2 · 2 · −1 · 3
=

= −
25

64
3 −

9

25
− −2 = −

25

64

75

25
−

9

25
+

50

25
=

−
25

64
·

116

25
= −

5

8
·

116

25
= −

5 ·  22 · 29

23 · 52
= −

5 ·  22 · 29

23 · 52
= −

29

2 · 5
= −

29

10

−
25

64
3 −

9

25
−

2

−1

41


